

温暖阳光照耀高墙内外

江西监狱系统常态化开展开放日活动

“看到监狱里的伙食这么卫生安全，管理这么规范，我就放心了。”一名服刑人员家属参观完赣州监狱食堂敞亮的备菜区后，由衷感慨道。

“通过这次活动，我进一步了解了监狱，希望之后能够集结更多社会力量来帮助改造服刑人员，让他们顺利回归社会，做守法公民。”前来参观的一名公益律师说道。

监狱开放日活动是监狱依法履行职责、接受社会各界监督的具体体现，是推进“阳光监狱”建设的重要举措和组成部分。今年以来，江西省各监狱按照省监狱管理局部署安排，常态化开展开放日活动，以主动开放的姿态迎接社会各界人士、服刑人员家属进入监狱场所，来到服刑人员学习、劳动和生活现场，近距离观察了解服刑人员的改造情况，深入了解监狱执法程序，共同帮助服刑人员改过自新、回归社会。

“这边是生活区，这边是教学区……”景德镇监狱民警带领参观



景德镇监狱召开“母爱入高墙·真情暖高墙”监狱开放日活动

者参观，一路细致地讲解。宽敞明亮的监舍、现代化的设备设施、专业的教师队伍、温馨感人的亲情会见……映入眼帘的场景让参观者们在“沉浸式”体验中潜移默化地改变了对监狱的刻板印象。民警还向参观者介绍了服刑人员整个服刑过程的步骤安排，入监评估、文化教

育、心理辅导、技能培训、安置帮教等。“监狱的改造学习环境已经今非昔比，真心希望服刑人员能够积极投入改造，早日回归社会。”一位人大代表说道。

除参观监狱外，开放日还有一项重要的活动，是联合服刑人员家属开展亲情帮教。今年5月，母亲节前后，洪城监狱、温圳监狱、未成年犯管教所等就邀请服刑人员母亲来到监区，开展开放日暨亲情帮教活动。

“来，慢慢吃，再喝口汤。”一位母亲拿着汤勺向孩子嘴边喂去，泪水在眼眶里打转：“你要好好学习，好好改造，妈妈在家等你……”这是在未成年犯管教所组织母亲与正在服刑的

孩子共进午餐时的一幕。“在我们这儿的服刑人员大多是未成年，有时候说教的效果并不好，我们希望通过家人的关心、关爱，让他们能够积极改造，早日回归社会。”未成年犯管教所相关负责人说道。

温圳监狱组织服刑人员举办文艺汇演，在热闹的舞狮表演、温馨的心理健康操《感恩的心》、令人动容的朗诵《爱，指引着我新生》等节目中，表达对母亲的忏悔之心，对监狱、社会和家庭的感恩之心，对渴望新生的期盼之心。

此外，在端午节、父亲节等时间节点，赣西监狱、吉安监狱、赣江监狱等也因时因地开展开放日活动，架起了监狱与社会各界的沟通桥梁。

“主动开放，也是主动接受监督，我们希望大家的帮助与监督下，不断提升监狱执法的透明化、规范化和法治化水平。”省监狱管理局相关负责人表示。（徐天琼）

以和为贵

探索多元解纷新路径

新余市渝水区——以检察之力守护“万家灯火”

前不久，一名专职网格员反映，某小区因划定新建健身器材活动区的问题，导致业主之间矛盾纠纷久调不决，希望协调解决该问题。针对反馈的问题，正在该网格走访的新余市渝水区第三检察部主任黄带根认真走访收集意见，倾听群众心声，及时将问题反馈至相关主管部门，促成业主之间矛盾化解。这是渝水区检察院践行政法干警“进网格、访万家、护平安”活动的有力见证。

进网入“格”解民忧，恪尽职守护平安。据区检察院负责人介绍：“我们定期组织干警深入挂点帮扶网格走访调研，了解掌握群众的急难愁盼，寻找可能存在的检察监督线索。同时，采取以案释法讲座、发放普法手册、法律交流座谈等形式，提高群众法律意识和防范意识。”受访群众纷纷表示，检察官就是居民的贴心人，有了他们的帮助，许多问题都能得到快速有效解决。聚检察之力，筑平安之基。今年

以来，该区检察院坚持眼睛向下、身子向下、力量向下，以政法干警“进网格、访万家、护平安”活动为契机，释放“四大检察”“十大业务”检察全要素效能，通过进门入户明情况、深入调查明需求、释法说理解心结的“三步走”策略，当好企业发展的“护航员”、法律法规的“讲解员”、矛盾纠纷的“调解员”、社情民意的“调研员”、基层一线的“服务员”，打造群众家门口的检察院。截至目前，57名检察干警下沉到辖区46个网格，全部完成“进网入格”；走访群众700余户，收集困难诉求、法律咨询等问题11个，现场解决8个，努力实现公众安全感、政法满意度“双提升”。

政之所兴，在顺民心。据介绍，该区检察院将持续深入开展政法干警“进网格、访万家、护平安”活动，强化网格融合，采取主动约访、带案下访、结案回访等方式，听民声、知民情、察民意，让人民群众切身感受到维护社会公平正义的检察力量。（廖琴 李伟）

南昌市红谷滩区——法银联建诉前调解室高效解纷

为强化前端治理，抓实诉调衔接，给辖区群众提供更多元、优质、高效的解纷服务，近日，南昌市红谷滩区法院兴业银行南昌分行诉前调解室正式揭牌成立。

该调解室聚焦金融案件诉前解纷服务，主动向金融聚集区延伸司法服务职能，将人民调解与司法调解、司法确认紧密结合，为金融纠纷当事

人提供专业高效、便捷普惠的解纷咨询和诉调服务。金融纠纷当事人可向南昌市商事纠纷调解中心申请人民调解或诉前调解，对调解成功案件，当事人可经调解室共同向法院申请司法确认，法院经审查后依法作出裁定；如果一方当事人到期不履行经司法确认的调解协议，另一方可以向法院直接申请强制执行。（曾飞燕 王豫）

“畅联法官”有呼必应



为主动回应群众关切，有效提供司法服务，宜春法院系统结合工作实际，在全市法院全面推行“畅联法官”工作机制，主要解决当事人联系法官难的问题。法官可以通过畅联专线及“掌上微信群”主动联系当事人，沟通案情，规范执法工作。图为丰城市法院干警上门调解邻里土地纠纷。曹永斌摄

强合力充实人民调解力量

“施工方已经对我大棚所受的损失进行了赔偿，感谢调解员出面帮我调解，我对调解结果非常满意。”近日，面对前来回访的乡信访干部，南昌县塔城乡凤岗村村民喻某如实反映了情况。前段时间，村里维修排水渠，导致雨水直接漫入他的蔬菜大棚，给他带来不小的损失。事情发生后，他到乡信访办反映情况，经人民调解员的及时调解，负责修缮沟渠的施工方向他赔偿了相关损失。

一直以来，塔城乡充分发挥人民调解在化解矛盾纠纷、维护社会稳定中的“第一道防线”作用，不断提升人民调解工作水平，持续增强群众安全感和满意度，为全乡经济社会发展创造良好的稳定环境。

该乡坚持“抓早、抓小、抓苗头”的工作思路，将预防作为矛盾纠纷排查化解工作的重点，定期开展走访排查活动，做到早发现、早介入、早化解。同时，依托社会治理办和司法所等部门，该乡广泛吸纳村两委干部、人大代表、政协委员、网格员、老党员以及“法律明白人”等力量充实到人民调解队伍中，形成多元化解合力。今年以来，全乡通过人民调解共处理宅基地、邻里纠纷等各类矛盾纠纷40余起。

“我们还将继续健全完善信访与人民调解联动工作体系，充分发挥人民调解就地化解信访问题的积极作用，探索社会治理新方法，形成社会稳定新局面。”塔城乡相关负责人说。（陈剑）

用心破小案 用情护民生

“我的摩托车就找回来了，你们真是神速啊！”8月21日8时，家住上栗县鸡冠山乡的易先生接到上栗县公安局鸡冠山派出所的电话通知，惊喜中带着难以置信，仅用30分钟，警方就将他被盗的摩托车找回来了。

易先生摩托车被盗案的告破，是鸡冠山派出所高效侦破民生案件的一个缩影。今年以来，鸡冠山派出所紧盯群众关注的侵财类民生小案，强化侦破和打击力度，赢得辖区群众的好评。今年1至8月，该所已累计破获侵财类民生小案14起，破案率达93.3%，为群众挽回损失近6万元。

“我们抽调了4名业务能力强的民警、辅警成立‘破小案’小组，专门

负责辖区民生小案的侦破。”鸡冠山派出所负责人说。除此之外，该所将追赃挽损作为检验“破小案”成效的重要标准，在打击违法犯罪的同时，尽最大努力挽回受害人的损失。

今年4月，鸡冠山乡发生多起搅拌机电缆、抽水泵、挖机配件、货车发动机等被盗案件。经民警调查走访发现，犯罪嫌疑人先后5次于后半夜在辖区流窜作案，盗窃财物后卖给路边的废品回收站进行销赃。案件告破后，鸡冠山派出所及时将追回的赃款全部退还受害人。“本来没抱什么希望，没想到派出所同志不但把案件破了，还挽回了我的损失。”失主黄先生领回财物后喜笑颜开。（王萍）

百舸争流

——市域社会治理赣鄱巡

永修县:多方聚力强化网格治理

近年来，永修县充分发挥网格员“多面手”作用，深入推动网格服务工作细致入微，着力打造“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的新时代“枫桥式”网格，不断赋能基层治理。

向科技借力，构建“网格+大数据”立体网格体系。该县一方面依靠384名专(兼)职网格员，开展日常巡防、基础信息采集等工作，

做到37.13万户籍人口、1950余名流动人口基本信息底数清；依托江西社会治理现代化大平台及平安江西APP，推动信息双向互通，资源双向共享，累计上报各类隐患事件32785件，化解率达100%，形成了“人在格上、事在格中、格事尽知、事在格了”的网络管理体系。

向公安借力，组建“网格+公安”联防联控队伍。该县多部门

联合开展防溺水等安全知识宣传活动，提高群众安全意识。通过网格力量与公安力量双向联动，互通信息，协助公安部门收集案件线索，掌握辖区内的社情民意。截至目前，已开展警民恳谈会521场，累计收集意见建议960条，处理完成955条。

向群众借力，推行“网格+调解员”工作模式。该县常态化开

展“民情勤访”活动，实现矛盾纠纷“一站式”受理和化解，今年1至8月，全县已化解矛盾纠纷1588件，化解率100%。组织召开群众谈心会，听取群众在生产生活、交通出行等方面的建议，今年以来，城区12个社区共开展居民协商议事活动45次，解决物业管理乱、环境卫生差、停车难等问题360余件。（钟宗林）

护航成长

——携手共建平安校园

南丰县:联动协作 护航青春飞扬

近年来，南丰县聚焦“多元保护”，充分发挥政法机关职能作用，多措并举开展未成年人保护工作，积极探索构建家庭、社会、学校、政府、司法、网络“六位一体”的新时代未成年人保护工作格局，让祖国的花朵向阳而生、快乐绽放。

为维护青少年合法权益，南丰县打破各部门之间的信息壁垒，成立了未成年人保护工作领导小组，并构建多方联动协作机制，实体化运行“南丰县·刘莹姐姐工作室”，深化专家咨询、资源共享等方面的

交流与合作，形成了齐抓共管的良好工作局面。

同时，该县通过线上线下相结合的方式，补齐补全未成年人保护工作漏洞短板。线下组织1000多个帮教小组对留守和困境儿童实行监护帮扶，定期开展走访排查。线上，自主研发未成年人保护“互联网+”智慧云数据平台，将普法专区、家庭教育、心理咨询、在线帮教及爱心帮扶等功能融为一体，实行信息共享、动态管控。目前，已录入未成年人基本信息至智慧云平

台500余人，帮教团队帮教350余人。

“我们推行打防并举、防范为先的工作理念，非常重视普法宣传工作，全面规范法治副校长的配置与管理，开展各类普法活动。”南丰县委政法委相关负责人表示。截至目前，该县共配备75名法治副校长深入校园开展宣教活动，共覆盖师生9000余人。同时，该县始终坚持“教育为主、惩罚为辅”方针，严格落实未成年人刑事案件特别程序，并严厉打击利用未成年人实施犯罪等行为，做到依法从严从快惩处。（朱妍 丰子农）

南昌市青云谱区:推进未成人普法工作

为加强青少年法治宣传教育，增强学生的法治观念和法治意识，预防和减少青少年犯罪，新学期开学，南昌市青云谱区司法局走进徐坊学校、三店小学等学校，开展“有法帮你守望成长”主题法治教育宣讲活动，为同学们带来了新学期法治教育第一课。

活动中，青云谱区司法局工作人员通过列举日常生活中、发生在学生身边的鲜活典型案例，以案讲法、以案学法，用通俗易懂的语言，深入浅出地向同学们普及未成年人保护法、防

溺水、防校园欺凌、防电信网络诈骗等知识，让同学们明白哪些行为是违法行为、哪些行为是犯罪行为，以及违法犯罪行为对社会、家庭、个人造成的恶劣影响及后果，引导学生们提高风险防范意识，树立正确的价值观，提高自我保护能力，做遵纪守法好少年。

此次法治教育宣讲活动，进一步增强了师生们的法律意识，提高了学生们明辨是非、自我保护的能力。参加活动的同学纷纷表示，今后主动学习各项法律法规，自觉遵纪守法，争

做新时代知法守法的“小公民”。

今年以来，青云谱区司法局分期分批对辖区内中小学开展普法知识讲座，增强了广大青少年法律意识，引导其树立良好的法治观念，营造了良好和谐的校园法治氛围，受到了广大师生和家长的一致好评。

“青云谱区司法局将继续推进未成年人普法工作，积极营造未成年人尊法、信法、守法、用法、护法氛围。”青云谱区司法局相关负责人表示。（许安琪）

兴国县:法官开讲 关爱“成长中的你”

“同学们，大家知道在生活中有哪些行为存在法律风险吗？”近日，兴国县的报告厅里座无虚席，刚刚结束暑假的同学们正随着提问展开思考，开启了一堂知识满满的学法之旅。

金秋九月开学季，法官进校园普法时。为让青少年更好地增强自我保护和安全防范意识，激发未成年学子学法、守法热情，更好推进保护未成年人权益和预防青少年违法犯罪的工作，兴国法院联合县委关工委联合开展了一场“开学普法第一课——法官来啦！”法治进校园、进乡村宣讲活动。

开学普法第一课活动线上线下同步进行。线上，通过“兴国县人民法院”官方抖音号开设法治课堂直播，观看人数1万余人次，工作人员通过案例翔实、精彩纷呈的普法直播，收获众多观众的点赞。

线下活动在9月持续展开，由20名法官组成的“宣讲团”进校园开展专题讲座、进乡村(社区)开展村(居)民法治课堂，数千名少



法官进校园开展法治“第一课”

年儿童在校园内与法官面对面，开启法治思维，感受法治魅力。

“要养成遵守国家法律、法规及社会公共规范的好习惯，要树立自尊、自立、自强的意识，要增强辨别是非和自我保护的能力，要加强用法律维护自身合法权益的意识。”在兴国县第三中学，兴国法院四级高级法官肖久明，

受邀为同学们讲授题为“点亮青春，护航成长”的法治课，授课步入尾声之际，肖久明法官最后向同学们殷殷寄语。

打造开放法院，践行能动司法，兴国法院靠前发力、担当作为，与县关工委一道主动扛起社会责任，在开学季组织法官走进校园，积极开展针对青少年的普法宣传活动，提高青少年的法律意识和法律素养，帮助树立正确的法律观念和价值观念，增强在校学生的自我保护能力。

据了解，兴国法院已在20所中小学开展法治“第一课”，覆盖学生3500余人。

“哪怕多一个孩子懂得自我保护而远离了侵害，多一个在犯罪边缘的孩子因对法律产生敬畏而迷途知返，多一个破裂的家庭因为孩子再次破镜重圆，那么我们所做的一切都是值得的。”兴国法院员额法官胡颖在兴国县第七中学讲授开学普法第一课后，深有感触地说。

（刘春发 谢小丽/文 李奕霏/图）